

羊城晚报讯 记者郑达报道:3月28日,中瑞(珠海)创新中心项目签约仪式在港湾一号高新区科技创新展示厅举行,珠海高新区招商引资再添新绩。

珠海市委副书记李春,高新区党工委副书记、管委会主任王小彬出席签约仪式,中国瑞士商会会长马丁·穆勒 Martin Mueller 作为特邀嘉宾出席并致辞。

中瑞(珠海)创新中心项目是由北京中元智汇信息咨询有限公司和中国瑞士商会共同打造的国际技术转移平台、国际高端人才交流平台、国际

资源引入平台。此次中瑞(珠海)创新中心项目落户珠海高新区,将聚焦高新区制造业当家和高质量发展需求,在生物医药、集成电路、智能制造等领域,引进一批瑞士及德语系国家先进制造业项目、优质科技创新项目和研发团队,加速国际技术转移落地和产业化应用,为高新区打造珠海高质量发展龙头提供强有力支撑。

珠海高新区党工委委员、管委会副主任薛飞,格力集团副总裁胡伟与北京中元智汇信息咨询有限公司副总裁安宇签订《中瑞(珠海)创新中心项目投资合作协议》并颁发企业服务卡。

北京中元智汇信息咨询有限公司总裁刘焕然介绍了项目合作及运营计划。他表示,接下来将努力把中瑞创新中心打造成为国际化科技创新氛围浓、科技创新驱动能力强、产业特色鲜明的标志性项目,使该项目成为瑞士及德语系国家在中国华南区域投资及服务的联络、运营中心,为珠海的科创产业发展输入源源不断的动力与活力。预计未来五年将为珠海高新区引入50家以上先进制造业项目(其中外资占31家),合计新增实际利用外资2000万美元,累计贡献产值18亿元。

文/图 羊城晚报记者 李旭

上市挂牌企业增长创历史新高

珠海香洲如何跑出企业上市“加速度”?

3月28日,珠海科瑞思科技股份有限公司在深圳证券交易所创业板上市。随着科瑞思的上市,目前珠海市香洲区共有上市挂牌企业24家,其中上市企业13家,挂牌企业11家。去年至今,香洲区新增上市企业3家,新三板挂牌企业1家,占全市新增比例约60%,上市挂牌企业增长创历史新高,香洲区如今已成为特区经济高质量发展的重要力量。

A 搭建全生命周期上市挂牌企业育成体系

香洲区跑出企业上市“加速度”离不开充足的上市挂牌后备企业。据悉,今年珠海市香洲区上市挂牌企业预计4家,上市挂牌后备库企业超400家。珠海市香洲区区委常委、副区长孙成告诉记者:“随着全面注册制的实施,发行上市条件更加包容,这十分契合科技创新企业的特点和融资需求,对香洲区的企业是重大利好。”

谈到高质量发展的“秘诀”,孙成告诉记者:“香洲区拥有很多优质企业,也有一些隐形冠军,但是在我们走访服务过程中,发现很多企业对本市场了解不多,对专业服务的需求十分强烈。”面对这样的困境,香洲区发挥政府作用,为企业搭建上市企业育成中心。成立于2022年8月的香洲区上市企业育成中心是全市第一家上市企业育成中心,也是首家直接连通四大交易所,并与多家头部券商、会计师事务所、律师事务所合作建立战略合作关系的

区级上市企业育成平台。育成中心的成立,正逐步形成区内潜力企业挖掘、全程培育、上市辅导、政府服务等全生命周期、全生命周期的上市挂牌企业育成体系。

据介绍,珠海市香洲区上市企业育成中心成立以来,服务推动雷特、科瑞思等企业上市,同时服务一批优质企业启动上市辅导程序。通过主动对接上市资源,提高上市服务质量。积极加强与交易所联动,先后与深交所、上交所、北交所通过联合走访服务本地企业超30家,实地为企业提供精准咨询服务。联合交易所、深圳股交中心、券商等专业机构,每两个月为企业举办“资本市场”系列专题培训讲座,目前已举办活动超6场,服务上市后备企业超150家。育成中心更是善用数字化方式,提升上市服务效率,加强了实地走访,深入挖掘潜力企业。联合交易所、券商、专业IPO咨询机构对400家高新技术、专



珠海科瑞思科技股份有限公司首次公开发行A股上市仪式

精特新企业进行实地走访建档,按照标准建立上市、拟上市、后备、潜力三大企业库,结合育成中心交易所、专业机构团队的力量,分级分类开展精准服务。

B 拿出“真金白银”支持企业创新发展

珠海市香洲区跑出企业上市“加速度”离不开政策的扶持,孙成表示:“一些企业技术含量高、成长性好、创新能力强,是我们重点培育对象。”记者了解到,香洲区出台上市扶持政策至最高1000万元,鼓励科瑞思等专精特新、高新技术企业上市,分阶段做好上市挂牌企业政策扶持工作。同时,香洲区在支持实体经济、人才引进、扩大生产等方面都为企业提供多样化的政策支持。

针对上市后备企业,香洲区还搭建上市企业绿色通道,统筹各类资源,为企业上市提供对接

专业投融资机构、开具政府证明文件等“一站式”服务,包括科瑞思在内的白名单企业,都可以享受香洲区专属的“一站式”服务。孙成表示:“香洲区形成了市区联动,区级部门+园区的服务专班的形式,上门服务、24小时热线、培训讲座、座谈交流等方式为科瑞思等计划登陆资本市场的企业提供专业服务。”

“补短板”“填空白”的专精特新“小巨人”企业加速涌现,也是珠海市香洲区持续作为、久久为功的成果,作为珠海市第一个评选区级专精特新企业的辖区,

孙成介绍:“珠海市香洲区针对专精特新称号给予政策支持。搭建专精特新企业一站式服务平台。”记者了解到,仅2022年香洲区就新增国家级专精特新“小巨人”企业7家,省级专精特新企业197家,市级专精特新企业103家,省创新型中小企业309家,四项指标均位居全市第一。“今年年初,香洲区已向214家新认定的国家、省、市级专精特新企业兑现奖励资金超9000万元,真正做到拿出‘真金白银’支持企业创新发展。”孙成告诉记者。

C 注册制改革吹响珠海企业“上市号角”

今年年初,全面实行股票发行注册制相关制度规则正式发布实施,随着股票发行注册制的逐步落实,珠海企业也吹响了“上市号角”。

“科瑞思的上市再次印证了,国家实施注册制改革对于珠海中小微企业、战略性新兴产业等各类企业都是重大的利好。”珠海市金融工作局副局长王攀介绍,“因为珠海的产业结构非常年轻,完全符合注册制的政策导向,产业导向以及上市的标准。”

据悉,加上科瑞思,珠海目前一共有39家A股上市企业,其中在创业板上市的有14家。“近三年来珠海有

大量企业去冲击科创板。随着创业板也实施了注册制,将来一段时间,我相信还有更多的企业会在创业板上市。”王攀表示。

下一步,珠海金融工作局将延续“五个一批”梯队培育战略,在两方面发力,一是运用大数据筛选企业,进行精准定向培育,同时在培育过程中优化培育内容;另一方面,除了运用政府各级基金、引导社会资本共同支持企业上市之外,成立珠海企业上市发展基金,以资金为抓手,带动上市企业的技术人员服务于珠海各企业,并在全国寻找有上市潜质的优秀企业。

第二届国际侨界青年创新创业大赛项目签约仪式举行

6个优秀获奖项目落户中山

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员董菁菁摄影报道:3月28日,第二届国际侨界青年创新创业大赛(以下简称“青创赛”)项目签约仪式在中山南朗留创园举行,6个优秀获奖项目正式签约落地,落户中山。本次大赛签约项目整体投入总额2.5亿元,项目人才含超20名海外博硕士。

本次签约的项目全部来自第二届青创赛,分别是无痛血检芯片装置、基于新型制剂的原创新药研发、小语种在线学习、Nicho元宇宙、头头是道TTSD、中国历史及文化高科技校园推广计划(配以虚拟实景、高端投影及人工智能技术),涵盖医药研发、互联网信息等现代化前沿技术,充分体现了青创赛“有朝气、高标准、创未来”的特色,展示了青创赛在凝聚侨界力量助力中山高质量发展中的丰硕成果和实际意义。签约项目代表纷纷表示,中山市拥有前所未有的大机遇,湾区几何中心、交通枢纽城市,加上优美的城市建设与优质的营商环境,侨界青年在这里大有可为,创业项目未来可期。

经过三年的不懈努力,中山正逐渐成为侨界青年创新创业热土:中山有资金,在2月26日举办的中国侨商投资(广东)大会中山行活动中签约成立了25亿元的“国际侨界青年创新创业

基金”,专门支持侨界青年创新创业提供资金支持;中山有赛道,连续两届青创赛日渐成熟,助力侨界青年梦想启航;中山有平台,中国中山留学人员创业园等5个省“南粤侨创基地”,保障了项目“安家”落户;中山有队伍,中山市新侨服务中心成为侨界青年创新创业的“筑梦人”,全周期为项目洽谈、落地、运营、维权保驾护航。中山市吸引了越来越多侨界青年“相中”了这片创业热土,为中山打造全国侨界青年创新创业示范区打下良好的基础。

本次大赛中,新一代信息技术成为热门赛道,项目占比27%,排名第一;现代服务业、智能制造、生物医药分别排名第二、第三、第四位,与中山市重点发展产业方向高度契合。从进入总决赛的30个项目来看,超70%的项目来自生物医药和智能制造,其余项目涉及区块链、工业设计、新能源、文化创意等领域。



项目签约仪式现场

先进典型带动全民垃圾分类

珠海高新区举行生活垃圾分类工作表彰大会,48个单位、18人获表彰

3月27日,2022年珠海高新区生活垃圾分类工作表彰暨2023年垃圾分类工作动员大会在珠海高新区金鼎文化中心举办,对48个获得“垃圾分类示范单位”荣誉称号的单位、18位获得“垃圾分类示范个人”荣誉称号的个人进行表彰,并颁发证书和奖品,充分肯定了他们为区垃圾分类工作做出的贡献。

2022年,珠海高新区在珠海市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室和市民们及相关单位的共同努力下,全区生活垃圾分类减量、资源化、无害化水平得到切实提高,以生活垃圾分类工作全年评估全市第一名的优异成绩交出了高分答卷,这当中离不开高新区企业和居民一年来的努力。

此次表彰大会旨在表彰2022年在高新区生活垃圾分类工作中作出突出贡献的单位和先进个人,鼓励各责任主体积极履行义务和落实责任,激励社会各界积极参与生活垃圾分类,营造全民参与、人人有责的生活垃圾分类良好氛围,进一步推动高新区生活垃圾分类工作持续发展。现场,示范单位代表珠海高新发展有限公司严华上台发言。她表示,日后将继续坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,纵深推动生活垃圾分类示范创建工作,把生活垃圾分类融入绿美高新建设

及民生强区工程,从基本满足示范要求向高标准示范榜样迈进,为推动高新区高质量发展作出更大贡献。

荣誉催人奋进,坚持才能取得成功。督导员肖昉和作为示范个人代表分享了自己参与垃圾分类工作以来的经验和感想,表示未来将继续努力做好垃圾分类督导工作,以此次荣誉为新起点,坚持在平凡的岗位上做出不平凡的成绩,让越来越多的居民养成垃圾分类投放习惯,用实际行动助力垃圾分类“新时尚”,共建绿色环保的美丽高新区。

近年来,珠海高新区深入推进生活垃圾分类工作,成功打造了20个生活垃圾分类示范样板,推动了18个社区实现生活垃圾分类工作全覆盖。自开展垃圾分类投放现场督导以来,共招募247名督导员开展站桶督导,可回收物回收利用率及厨余垃圾分出率显著提升,其中截至2022年年底,厨余垃圾回收利用率达到36%,厨余垃圾占厨余及其他垃圾总量占比达到17%。

下一步,珠海高新区将继续推进垃圾分类各项工作,严格贯彻落实党建引领基层治理,加强市、区、街道、社区四级联动,持续巩固垃圾分类成果,拓宽垃圾分类的宣传形式,逐步引导更多单位和居民化“被动”为“主动”,营造全民参与的良好社会氛围,全力构建共建共治共享的生活垃圾分类工作新格局。(郑达)



相关领导为高新区生活垃圾分类示范单位进行表彰 受访者供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 黄文倩/校对 潘丽玲



▲科瑞思产品
▲科瑞思生产车间

“小巨人”释放“大能量”

珠海科瑞思登陆深交所创业板

文/图 羊城晚报记者 李旭

依托技术优势构建多元化产品布局

技术是企业发展的核心竞争力,截至2022年6月,科瑞思拥有发明专利16项,实用新型专利119项,软件著作权27项(其中设备相关的22项),并拥有29项自主研发的核心技术,其中在小型磁环线绕线领域方面所取得的研发成果中“预断线技术”“断尾线技术”“分线技术”“加线绕线技术”和“蝴蝶式绕线技术”等核心技术均已获得国家发明专利。依托技术优势,科瑞思形成了16个产品系列,34个产品种类,构建起多元化的产品布局。2019年,公司主要产品全自动绕线设备和小型磁环线绕线设备均被珠海市工业和信息化局列入“珠海市战略性新兴产业重点产品推广目录”。

此外,本次上市募集的资金也将用于高端全自动精密磁性元器件绕线设备技术升级及扩充项目、创新研发中心项目、补充运营资金项目的建设。“公司将研发和创新视为公司发展生命线,研发投入是我们募集资金使用的重中之重。”于志江告诉记者。

大量的研发投入,让科瑞思

积累了一批在各领域拥有领先地位的优质客户。在小型磁环线绕线服务领域,公司现已与经纬达集团、伙特电子、涌德电子等知名企业形成了稳定合作。而在优先专注绕线服务业务的同时,公司根据客户的需求和市场情况同时销售或租赁自主研发的全自动绕线设备,并根据客户定制化需求研发和销售汽车贴片电感装配生产线、汽车变压器装配生产线和汽车马达装配生产线等全自动化元器件装配线,其业务同样获得了TDK集团、胜美达、力佳电机、顺络电子、可立克、京泉华等企业的高度认可。

于志江表示:“上市后将坚持以‘磁性电子线圈全自动绕线’为主营业务,凭借在磁性元器件自动化生产设备领域的多年积累,向更多绕线系列品类的自动化绕线业务延伸;并根据市场实际情况,利用自研的全自动生产线进行元器件成品代工或建立自有品牌高端电感产品”。于志江透露,公司将积极拥抱新能源市场,继续发力新能源产品领域全自动化生产装备业务。

3月28日,珠海科瑞思科技股份有限公司在深圳证券交易所创业板上市。据悉,科瑞思本次发行首份价为63.78元/股,计划发行1062.5万股,发行市盈率22.61倍,保荐机构为民生证券。截至发稿前,科瑞思股价涨35.26%,报86.27元,总市值为36.66亿元。

“科瑞思是‘土生土长’的珠海企业,从成立起即扎根于此,充分感受到珠海不是一座宜居城市,更是创新创业的沃土。”珠海科瑞思科技股份有限公司董事长于志江告诉记者。

珠海科瑞思科技股份有限公司成立于2005年,是一家以全自动绕线技术为核心,为客户提供电子线圈绕线服务、全自动绕线设备及电子元器件其他生产配套设备的企业。据悉,该公司生产的全自动绕线设备及全自动化电子元器件装配线,致力于提升绕线变压器和电感等磁性电子元器件的智能生产水平,有效提高电子线圈生产效率及产品质量,并大幅降低生产成本。2022年,科瑞思入选第四批国家级专精特新“小巨人”企业。

小小的磁环线,被广泛应用于网络变压器、电源电感等磁性元器件中,下游应用领域包括网络通信、消费电子、汽车电子、安防监控等。磁环线,是指将铜线按精细化的要求缠绕在磁环上,以实现不同的性能,是网络变压器及电源电感至关重要的环节之一。

“与传统的人工绕线相比,科瑞思自主研发的全自动绕线设备显著提升了磁性元器件磁环线

的智能生产水平,达到替代人工、精益生产、降本增效的目的。”于志江介绍,2015年,科瑞思研制出全球首台网络变压器全自动双环绕线机,彻底改变了该行业采用大量人工绕线的低效生产方式,创造出一个规模可观的全自动绕线服务市场。经过持续研发,2020年推出全球首台蝴蝶式绕线电感全自动绕线机,极大改善了电感绕线领域的生产效率。如今,科瑞思已成长为行业内规模最大的全自动网络变压器磁环线绕线服务商。

截至目前,科瑞思已拥有年产86.96亿个小型磁环线绕线的生产能力,拥有1948台全自动网络变压器双环绕线机和356台电感绕线机等生产设备,在全自动绕线服务领域形成了规模化生产优势。相关数据显示,科瑞思在网络变压器小型磁环线绕线服务领域的市场占有率已达到18.11%-24.14%,稳居行业首位。